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An nou fericit!
Cu numărul acesta al revistei noas

tre, Intrăm*în al 7-lea an de lucru, pen
tru înaintarea economică, comercială şi 
industrială a poporului nostru.

Dorinţa noastră ferbinte este, ca 
acest iubit popor, să fie călăuzit şi în
demnat a purta în toate afacerile sale 
o economie cu calcul şi raţională, aşa 
ca fiecare ţăran ştiutor de carte, să fie 
deplin orientat despre modul de lucrare 
a altor popoară mai culte şi mai înain
tate în bună stare, de cât el.

Pentru ajungerea acestui scop su
blim, ne vom sili cu puteri îndoite a 
satisface aşteptărilor şi încrederei. ca., 
care am fost onoraţi până acum.

Coiităm cu deplină încredere şi 
noi la sprigiRul moral şi material al 
publicului nostru, şi-l rugăm, să nu ne 
lipsească de el nici pe viitor.

Pătrunşi de acestea simţeminte, do
rim din inimă tuturor cetitorilor şi spri- 
ginitorilor noştri un an nou, mănos, bo
gat şi fericit!

Hedacţiunea.

Industria de casă,
seceriş de iarnă.

U I.
Pentru-ca şi economii noştri să 

poată secera iarna câtuşi decât, le,vine 
acum într’ajutor earăşi stăpânirea. Mi
nistrul de agricultură, care în anul 1898 
a ordonat ţinerea alor 11 cursuri pen
tru industria de casă, la care au luat 
parte 5000 de ascultători, în anul 1899 
a ordonat 44 ' astfel de cursuri, la cari 
au luat parte 12,000 de ascultători, 
iar în anul 1900 a <?rdonât 735 d$ 
cursuri, la cari au luat parte şi s’au 
deprins în lucrul de mâni$ cam 30$00 
de lucrători,

Da carsowle atest?* pertru îndtâki 
tria de casă se învaţă şi deprind ace
lea ramuri, al căror material brut se 
poate procura mai fără nici’o cheltuială, 
care se afiă, aşa zicând, în nemijlocita 
apropiere a comunei respective şi care 
până acum s’a perdut mai fără de nici 
un folos practic pentru economie.

Astfel la cursurile numite s’a în
văţat şi deprins: împletîtul cu nuiele, 
împletitul cu paie, apoi cu papură şi

___________________Buchetul de camelii.
Un cer senin şi fără nori se extinde 

asupra oraşului Florenţa în o zi de Aprilie 
a anului 1834. Razele soarelui de dupăameazi 
întrauriau renumitul oraş Arno, umplând cu 
lumină localităţile şi drumurile lui, dând viaţă 
nouă decoraţiunilor învechite de pe pătaturile 
familiilor vechi nobile străbătând cu lumina 
lucitoare până in coliba săracilor.

Această lumină intensivă pătrunse şi în 
o mică cameră alipită de etagiul al treilea 
din capătul stradei, ce duce la Pisţoria.

Camera era foarte modestă. Singurul 
ornament al păreţilor albi ii forma o cunună 
veştedă de Jauri atârnată de-asupra unei mese 
dinaintea căreia era aşezat singurul scaun 
ce se afla în odaie. In cealaltă parte a 
odăiei era aşezat patul. Iar la lereastră stă
tea l'ăzâmat un tînâr palid, odichnindu-şi ochii 
săi melancolici pe grădinile înflorite şi pe 
dealurile cu vii înverzite. Pe faţa tui şubredă
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se putea observa urmele lipselor. îmbrăcă
mintea lui încă arăta, c& purtătorul ei trebue 
se ducă o luptă crâncenă contra mizeriilor 
vieţii. Un trist oftat sbura de pe buzele lui 
şi numai atunci se trtzi spăriat din melan
colia lui când cineva bătu la uşă.

—  Intre! —  zise el încet.
O femeie de vârstă, brunetă, cu faţa 

îhcreţită dar cu simţăminte bune întră pe uşă.
— Doar nu te conturb, signore? în

treba ea cu vioiciune proprie femeilor italiene.
— Nici decât.
— Aşa cred şi eu, că în această pri

vinţă nici că te poţi căi de econoama d-tale 
signore. Nici acum nu veniam, de n’ar fi tre
buit să-ţi predau această epistolă sosită cu 
poşta de azi la adresa dtale—  e dela Pariz.

—  Dela Pariz? — întreabă curios 
muzicantul şi se grăbi la dînsa, — Ai drep
tate, continua el cetind adresa: »Dlui Ole Bufi 
—  Florenţa*.

Cu mâna tremurândă de emoţiune des
făcu plicul şi ceti repede conţinutul epistolei.

— Aşadară şi aceasta înzadarl —; strigă

pipirig, cum se fac măturile, pe unde 
creşte materialul brut de lipsă, deose
bitele perii, pregătirea lucrurilor de bâr- 
dăşit, ca greble, leuci, furci loitre, şi- 
regle, scări ş, a,, pregătirea coşniţelor 
de scânduri, pregătirea lăzilor pentru 
exportul strugurilor- şi al poamelor, pre
gătirea unor anumite unelte de econo
mie şi grădinărit.

In ţinuturile acelea, pe unde se 
cultivă poamele Intr’o măsură mai mare, 
ministrul a mai ordonat şi ţinerea unor 

. cursuri deosebite, în cari se învaţă, cum 
să se uşte mai uşor şi mai bine poa
mele, cum să se pregătească deosebi
tele dulceţuri (lictare) de poame, cum 
să se păstreze mai bine tegumile şi poa
mele peste iarnă ş. a

La cele mai niuîte din cUrsuriie 
acestea se pune un preţ deosebit pe 
împletitul nuelelor, de-o parte pentru 
câ acest material brut mai pjetutinde- 
nea stă să între în sat, aşa de tare să 
îmbie el economilor, de altă parte pen- 
tru-că economii au neapărată trebuinţă 
de împletitul cu nuiele, pentru a-şi. face 
lese la loitrele carâlor, coşuri de căruţe, 
funduri, coşerci şi altele.

cu amărîciune. Acum s’a sfârşit cu toate! —  
şi zdrobit căzu pe scaun.

— Dară de ce eşti dintr’odată aşa de, 
abătut, signore? —  întreabă cu compătimită 
bătrâna femeie. —  Atât de teribil conţinut 
are acea epistolă ?

—  Ah, d-nă Peliccioni — continuă tină- 
rul desperat, — d-ta ştii, că am o amică 
în Pariz — d-na Villeminot, care făcu posibil 
primul meu concert.

—  Da, da ş i . . . . ?
— Cu rugâre m’am adresat Ia dînsa 

să mă împrumute cu bani, dar nepotul ei 
îmi scrie, că ea petrece în Anglia.

—- Ah, în adevăr te compătimesc —  
zise cu Înduioşare d-na Peliccioni. —  Şi alt 
ajutor nu ai? ,

—  N’am!
— Dară pentru ce atâta desperare, sig

nore l Eu încă am fost de multe-ori in lipsă 
dar tot de atâtea ori m’am ridicat iarăşi. Aşa 
va fi asta şi la d-ta. Drept aceea prinde curaj 
signore, căci toate se pot întoarce spre bine

După aceia mai privi odată cu compă
timire spre tinăr şi se furişă pe uşe.
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Unii din economii noştri de pe la 
sate şi până acum au învăţat şi s’au 
deprins cu împletitul nuielelor, dar ace
ştia sunt ca corbii cei albi. Majoritatea, 
deşi poate unii ştiu, nu au aplicarea 
să-şi împletească nici măcar câte doue 
lese pe loitre, ca să nu-i cadă toamna 
cucuruzul din car, când îl aduce din 
câmp, ci mai bine împleteşte ţepuşele 
cu nuiele, sau că pun coceni, sau chiar 
ţoalele temeii de pe pat.

In privinţa aceasta mica comună 
săsească Cisnădioara de lângă Sibiiu, 
deşi cumpără material brut pentru îm
pletitul cu nuele, ne poate servi de 
pildă şi învăţătură. Locuitorii numitei 
comune cât îi iarna de lungă, une-ori 
aleargă chiar ei până prin ţinuturile 
cele mâi îndepărtate după" nuiele, din 
cari apoi împletesc nu numai coşuri 
simple şi văpsite frumos pentru tot fe
lul de căruţe, ci şi tot felul de coşerci 
pe cari partea cea mai mare le au toc
mite, parte la magazinele militare, parte 
la anumiţi negustori mai mari, iar fe
meile lor partea cea mai mare a anu
lui o petrec cu împletitul şi cusutul 
pălăriilor de paie pentru femei.

Locuitorii numitei comune se şi 
pot făli apoi, că seceră pe an două-ori, 
deoare-ce aşa şi fac! Vara vând şi 
transportează cireşele lor gustoase până 
prin ţinuturile cele mai îndepărtate ale 
ţării, iar iarna pregătesc tot felul de 
coşuri şi coşerci, precum am zis şi mai 
sus, aşa că câştigul acelora întrece cu 
mult câştigul multor economi de ai 
nostrii de peste vară.

Ei, dar Saşii, pe cele mai multe 
locuri au* avut o şcoală practică mai 
bună ca noi. In şcoala aceasta au în
văţat ei să folosească timpul înţelepţe- 
şte, căci după zisa Englezului: «timpul

Ole Bull de abia observă depărtarea fe- 
meiei bătrâne. Adâncit în cugete, privi lung 
înamtea sa. întreg trecutnl i-se înfăţişă înaintea 
ochilor sufleteşti.

Să văzu în Bergen, în patria sa, în Nor- 
vegia, grijit fiind de iubitoarea sa mamă şi 
condus fiind de asprul dar îngrijitorul său 
părinte, gândi la anii săi de copilărie şi de 
tinereţă. Până când colegii săi studenţi jucându- 
se alergau voioşi încoace şi încolo, el şedea 
singur în odaia sa cu unicul seu pretin: cu 
violirta. Toate orele 1 bere le petrecea cu 
aceasta, şi dacă acordurile acuşi jalnice acuşi 
vioaie îi atingeau auzul, atunci simţea în 
sufletul său îndestulire adevărată şi se îmbată 
la gândul zilelor glorioase din venitor. Asta 
fusese viaţa lui, până ce la dorinţa părintelui 
seu merse la universitatea din Cristiania, 
ca să înveţe teologia.

Deşi la început se apucă cu mare sir- 
guinţă de studiile teologice, totuşi în fine se 
întoarse iarăşi la instrumentul său plăcut şi 
atunci se înrădăcină în el hotărârea Armă de 
a se da cu desăvârşire spre artă.

In Kassel, în Germania, cerceta pe Sport 
dar în locul atenţiunei sperate găsi la el un 
tractament rece şi desconsiderâtor, Ne având

e ban«. Unii dintre economii nostrii, 
când i-ai îndemna mai cu de-adinsul 
să se deprindă îa un asemenea lucru 
folositor, te-ar apostrofa foarte îndesat 
cu cuvintele: »doar n’am ajuns în sta
rea Ţiganilor, ca se fac corfe!«

In timpul din urmă s'a lăţit şl în
tre unii din economii noştri de pe la 
sate datina aceea, de a purta vara pă
lării de paie. Pălăriile acestea ori şi cât 
ar fi ele de ieftine, totuşi costă bani. 
Şi dacă cumpără mai multe pentru o 
familie, te pomeneşti , numai că ţi-se 
duc pe fiecare an câteva coroane. Pă
lăriile acestea, nu numai pentru familie, 
ci chiar şi de vânzare, le-ar putea face 
în decursul iernii un copil de şroală, 
după-ce şi-a săvârşit lecţiunea de peste zi.

Se âice, şi cu drept cuvânt, că: 
«omul sfinţeşte locul!« Dacă locul e 
râu, plin de scăeţi, mărăcini, tufe, bu- 
rueni şi alte plante stricăcioase, iar 
economul le stârpeşte bărbăteşte, apoi 
ară, gunoeşte, samănâ şi grapă pămân
tul, atunci acela poate să devină, un 
adevărat raiu pământesc; la din contră 
poate să fie acela cât de bun, dacă 
nu se lucră şi îngrijeşte, rămâne ca un 
iad, care numai te chinueşte.

Aşa stăm şi cu industria de casă, 
sau secerişul de iarnă, cum se mai zice! 
Putem să avem materialul brut trebuin
cios, ca să ne între în curte şi în casă, 
dacă însă noi hu voim să ne deprin
dem iarna, ca şă facem nici măcar 
coadă de săcufe, de sapă, sau hârleţ, 
o greblă, o leuţfă la car, nişte fuştei 
la loitre sau scară ş. a., ci pentru toate, 
trebue să plătim : atunci şă nu ne prea 
mirăm, că noi bărbaţii, după cum am 
zis şi mai sus, nu putem câştiga pe zi 
nici măcar preţul unui pachet de tăbac.

Ioan  Georfiescu

încredere în sine se întoarce de nou la şti
inţă şi de astădata la jură. In Gotting făcu 
cunoştinjă cu renumitul violinist, Paganini, 
care st a a-i preţui talentul şi-l duse cu sine 
la Pariz. Tocmai se credea a fi la ţintă, când 
erupând holera, întreaga lui speranţă — de 
a putea păşi înaintea publicului —- dispăru.

' Ajunse în mare miserie şi la urmă fu- 
rându i-se şi violina, in desnădăjduirea sa se 
aruncă în Sena. Numai cu mare încordare 
putu fi scos din gura morţii. Soartea lui tristă 
causă interesare şi d-na Villeminot, care era 
cunoscută ca patroana artelor, începu a se 
interesa de el. Se părea a fi răsărit steaua 
norocului lui. Sub patronajiul acelei doamne 
aranja un concert, cu care câştiga recunoş
tinţă şi venit.

Cununa de pe păretele odăiei lui era 
suvenirul micului său succes. împlinirea do
rinţei sale ferbinte în fiine sosi: putu să cer
ceteze încă şi patria pe atunci clasică a mu
jicei, Italia./Dar cât de îngrabă se distruse 
speranţele lui măreţei Ori unde mergea în 
tot locul cu răceală se întorceau de cătră el 
aşa că în fine se retrase din lume şi trăia 
asemenea unui eremit.

CORESPONDENŢE Şl GRATULĂRI.

Un veehiu şi însufleţit sprijinitor şi răs- 
pânditor al literaturei poporale, bătrânul şi 
mai miqul apostolilor, dl Pavel Monea, paroch 
în Streza-Cârţişoara, cum însuşi să subscrie 
în scrisoarea sa din 23 Decemvrie 1905, 
după-ce arată că în comuna sa, care abia 
numără 130 de gazde, la stăruinţa şi 
exemplul seu să cetesc în fiecare săptă
mână 4 0 ^ 5 0  jurnale, dânsul are 6 jurnale 
prenumărate, pe când în alte comune mai 
mari din abia se află câte unul Ia parochi, 
impus mai mult din oficiu şi acela. Făcân- 
du-ne mai multe abonamente ne trimite şi 
o gratulare de anul nou, căreia pentru con
ţinutul ei sincer şi nevinovat îi dăm loc cu 
plăcere în coloanele revistei noastre. Dorind, 
zice dl Monea, ca »Bunul Econom* să spo
rească din an în an, şi realizeze scopul ce-1 
urmăreşte întru luminarea în cultură şi eco
nomie a iubitului nostru popor, dlor redac
tori şi colaboratori le doreşte multă tărie, şi 
oţelire întru ajungerea scopului urmărit, la 
mulţi, mulţi fericiţi ani, ear pe «Bunul Eco
nom* îl gratulează aşa:

O! Tu «Bunule Econom* 1 
Tu ai să fii mare domnj 
Lucrându-ţi bine brazda,
Şi Ţara va fi a Ta!
Stegarii neamului Tău,
Să-i urmăreşti tot mereu!
Brazda bine să-ţi rodească,
Neamul tău să-ţi înflorească!
Având purtări blânde- şi ' b t î n e y c o  
Toţi duşmanii o să se ’nchine,
Tu eşti gintă de împărat,
Fii în veci binecuvântat!

Mulţămind dlui abonent pentru această 
gratulaţie îl rugăm să'nu se supere dacă i-o 
publicăm, căci prin aceasta voim al presenta 
de model între soţii sei.

De luni d 3 zile petrecea acum în Flo
renţa. Bani i-se împuţinară. In fie-care zi să 
apropia ziua, în care avea să-şi pună întreba
rea: »Din ce vei trăi?*.

Qle Bull ofta adânc. Se ridică mecha- 
nice, trase puiucul dela masă, luă dintr’ânsul 
un portofoliu şi răsturnă în mână conţinutul.

— încă 200 de centisimi — zise întru 
sine. Vor fi destui petnru două zile. Dar apoi 
ce va fi după aceea ?

Pe când se muncea astfel îl conturba 
un nou bătut la uşă. înainte de a suna cu
vântul «întră* deja stătea în mijlocul odăiei 
cu faţa înroşită doamna Peliccionh

-i— A sosit strigă ea cu bucurie, e aici.
— Cine? -— întreabă musicantul şi-şi 

vîr! portofoliul în buzunar.
—  Cine? cântăreaţa renumită, despre 

a căreia sosire vorbeşte Florenţa deja de 
trei zile. Ea, acel înger cu gias melodios, 
d-na Malibran. Cu ea a venit şi dl Beriotl

— Malibran e aici! — st iga Ole Bull.
— Da! locueşte în ospătăria d’Angle- 

ttere şi de spară va da concertul său, cărei 
aşteaptă cu neastâmpăr întreg oraşul.

— Aici îmi trimite soartea mântuire 1
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Aşa s’ar cuveni să sprijinească toţi 
preoţii nostrii răspândirea literaturii poporale, 
şi mai vârtos a literaturei serioase şi folosi
toare intru înaintarea stărei economice a 
ţăranului.

Mulţămim şi tuturor celorlalţi stim .abo- 
nenţi dela cari am primit încuragiare şi gra
tulări, dorindule tuturor cetitorilor:

A n  N ou fe r ic i t  în tru  m u lţi u n ii

Administraţia

„ B U N U L  E C O N O M "

Activitatea
„Reuniunei rămâne de agricultură" din 

comitatul Sibiinini în anui 1904.
1. întrunire agricolă s’a ţinut una, 

în comuria Rus ciori.
2. Cultura animalelor de prăsilă. 

Pentru promovarea culturei vitelor , s’a 
ţinut expoziţie de vite (a 14-a) în co
muna Răhău, cu care ocaziune s’au 
distribuit premii în sumă de K 200.— 
S’a distribuit pentru prăsilă un berbe- 
cuţ de rasa Frisă.

S’a adus la cunoştinţă publică tot 
ce a fost mai de interes referitor la 
târgul de vite de prăsilă periodic, re
feritor la cultura cailor, ramatorilor 
(porcilor), galiţelor, stupilor etc.

3. Cultura poamelor. S’a făcut 
plantare de pomi (altoi) în grădinele 
membrilordin Boiţa.

S’a stăruit în chestia înfiinţării şcoaie
lor de repetiţie economice.

S’a distribuit membrilor 3700 pomi- 
şori nealtoiţi şi 500 altoi.

S’au plantat sub supraveghiarea şi 
cu concursul Reuniunii 3000 de altoi în 
pometul' din Porceşti.

Reuniunea a atras atenţiunea mem
brilor asupra art. de lege XII din 1894, 
prin care să prescrie curăţirea pomilor 
de omide, cum şi stârpirea animalelor 
stricăcioase grădinilor şi pomilor.

4 . Cultura nutreiurilor măiestrite 
şi altor plante.

In acest scop s’au distribuit la 82 
membri 78 kgr. sămânţă de trifoiu, 23 Va 
kgr. sămânţă de napi de nutreţ şi 19 
kgr. sămânţă de luţernă în preţ de K 
185.32.

Prin mijlocirea Reuniunii au pro
curat diferite soiuri de seminţe mai bu->
ne şi mai ieftine mai mulţi proprietari 
din comitatul Sibiiului.

Secretarul Reuniunii a pus teme
lie unui fond  cu K 100'— şi cu me
nirea de a se acorda la timpul său un 
stipendiu pentru un tinâr, care ar dori 
să se cualifice în vierit.

5. însoţirile agricole. Dintre înso
ţirile agricole şi-au făcut raportul lor 
obicinuit:

a) Tovărăşia din Roşia- săsascâ al 
cărei inventar reprezintă o valoare de 
K 652’74. A lucrat în 1904 cu maşina 
de sămănat grâu, cu cea de sămănat 
cucuruz, cu grapa de muşchi şi cu trio- 
rul, după cari a încassat K 68 30.

b) Tovărăşia din Apoldul-inferior, 
în 1904 a folosit maşina de îmblătit cu 
vapor, grapa de muşchi şi tăvălugul, de 
care dispune. După rnaşip^ de îţnblâtit 
au incurs 657 ferdele de grâu, 85 fer
dele de ovăs şi 43 ferdele de alac şi 
orz, cari s’au vândut, iar preţul lor s’a 
împărţit între cei 50 membrii ai tovă
răşiei.

Dela celelalte tovărăşii nu au in
trat rapoarte.

Tinărul vioiinist cu cea mai mare re
peziciune îşi apucă pălăria, fugi spre uşă şi 
se repezi pe trepte în jos. Femeia italiană 
privi uimită după tinărul de altă-dată atât 
de serios.

Când Ole Bull ajunse la uliţă, răsuflă 
odată adânc. Prin mintea lui treceau mii de 
gândiri, însă toate se învârteau pe lângă acel 
punct, că oare d-na Malibran permite i-va 
să execute câte-va din piesele sale. El con
venise cu ea în salonul d-nei Villeminot şi 
acolo învăţase ai cunoaşte amabilitatea fer
mecătoare. Dacă ar putea să păşească înain
tea pubicului cu dânsa, oare nu ar fi sigur 
atunci sucesul şi cu aceasta finitul la toată 
lipsa şi miseria ?

Insă înăinte de ce ar fi făcut pasul în
semnat, de care îşi condiţiona ultima speranţă 
şi înainte de ce ar fi mers la cântăreaţă, —  
ca să-şi aline'agitaţia sufletească, voi se facă 
o preumblare scurtă. Plecă deci pe drumul, 
ce duce la Pistoria.

(Va urma).

Se pune odată tovarăş un Ţigan cu un 
Român. Tovărăşia le era un câmp sămănat 
cu ridichi.

Le seamănă ei, răsar ridichile, se în
tinde verdeaţa pe tot câmpul de ’ţi-era mai 
dragă lumea să o vezi şi. vine vremea să ’şi 
culeagă munca şi să o vânzâ.

Ţiganul ce s’a gândit?...
— Eu frunzele le văz, sunt verzi, sunt 

frumoase, sunt mari, e câmpul plin.. De ri
dichi.... de unde ştiu eu ce e sub pământ 
acolo f Te pomeneşti că nu e nimic şi mă 
păcălesc. Barim mă aleg cu ceva.

Şi ai să tragă pe sfoară pe Român.
Se duce la el şi tura-vura, cum face el 

cum drege, spune că el ar vrea să aibă ce 
e d’asupra pământului, iar ce e dedesupt să 
rămână partea Românului.

Românul văzându-1 prost, fireşte că nu 
mai putu de bucurie, că câştiga o grămadă, 
dar’ se mai prefăcu că nu vrea ca să amă
gească pe Ţigan bine.

Ţiganul o ţinea una că el aşa vrea.

6. însoţirile de credit săteşti sis~ 
tem Raiffeisen. Pentru exerciarea con
trolului asupra acestor însoţiri Direcţiunea 
cassei de păstrare din Sălişte, la iuga- 
rea reuniunii agricole, a numit pe şef- 
contabilul său, dl Constantin Herţay re
vizor general pentru toate însoţirile de 
credit înfiinţate de reuniune. Dl Herţa 
a raportat despre reviziunile făcute la 5 
însoţiri. Din acest raport dăm în extras 
următoarele:

a) însoţirea de credit din Aciliu, 
înregistrată la anul 1897 cu 25 mem
brii, la 31 Decemvrie 1904 a numărat 
157, cu capitalul social de K 3 160.—. 
Conform bilanţului activele însoţirei se 
urcă la suma de K. 46,253.34 cu o 
creştere faţă de anul trecut de 9,259.74. 
Acestea sunt plasate în împrumuturi cu 
cavenţi şi hipotecă pe la membrii însoţi
rei. Intre pasive sunt: depunerile spre 
fructificare de K 17,275.21, împrumu
tul contras ca credit de cont-curent de 
K 23,537.24, fondul de rezervă de K 
1.177 28, fondul de binefaceri de K 
109.30 şi profitul net de K 272,70, 
care a întrat întreg în rfondul de re
zervă.

b) însoţirea de credit din Apoldul- 
inferior, s’a înfiinţat în anul 1896 cu 
80 membri, la 31 Decemvrie 1904 a 
numărat 187, cu capital social de K 
4,750-—. Activele au fost de K 52.529'84 
cu o creştere faţă de anul precedent de 
K 2,838 44. Intre pasive sunt: depune
rile spre fructificare de cor. 5.811,39, 
împrumutul în cont-curent de K 37,469 ’7 1 
fondul de rezervă de cor. 3.281,10, 
fondul de binefaceri de cor. 966 98 şi 
profitul net de cor. 81166, care după 
detragerea dividendelor air întrat 8/s în 
fondul de rezervă şi 1/3 în fondul de

Intr’un sfârşit făcură zapis cum că să 
învoieşte Ţ.ganul să ia verdeaţa ce creştea 
d’asupra pământului, iar Românului să-i ră- 
mâie ce se afla în pământ.

Şi când le-a fost vremea să le culeagă 
a luat Ţiganul frunzele de n’a putut face 
nimic cu ele, iar Românul a vândut ridichile 
şi a luat o grămadă de bani pe ele, că erau 
multe şi frumoase.

A văzut Ţiganul că a păţit’o.
La anul au pus varză. înainte de a o 

culege Ţiganul s’a gândit cum să facă să n’o 
mai paţă şi anul ăsta ca ăl de trecuse. Se 
duse iar la Român şi îi zise.

— Ia asculta romanico, ma păcălii ^nul 
trecut.

— Apoi n’ai vrut tu ? îl întreabă Românul.
Ba da n’am ce zice: dar anu ăsta nu

ma mai păcălesc. Anul ăsta să-ţi opreşti dum- 
neta ce e d’asupra pământului, iar eu să iau 
ce e în pământ.

Şi aşa rămase Ţiganul şi anul ăsta cu 
cotoarele verzelor după cum rămase anul trecut 
cu frunzele ridichilor.



Pag. 4 B U N U L  E C O N O M Nr. 1

binefaceri, menit pentru scopuri publice 
şi ajutorarea membrilor la caz de ne* 
cesitate.

c) însoţirile de credit din Loman 
şi-a început activitatea în anul 1902 cu 
41 membri: La finea anului 1904 a 
numărat 86 membri cu cuote de câte 
cor. 40 — laolaltă cor. 3,440 —. Active 
a avut cor. 17.259,41, mai mult ca în 
anul trecut cu cor. 13.213,71. Ca pasive 
sunt depunerile spre fructificare de cor. 
3.248,85, împrumutul în cont-curent de 
cor. 10,159 21, fondul de rezervă de 
cor. 90 07 şi profitul net de cor.

s 321:28, care va intra în fondul de re
zervă şi-l va spori la cor 411 35.

d) însoţirea de credit din Pianul- 
Superior, cea mai mare între însoţirile 
revizuite, — şi-a început activitatea în 
anuL 1890 cu 64 membri, care număr 
s’a sporit pănă la 31 Decemvrie la 279, 
cu un capital de cor. 5,580' Activele 
să urcă la cor. 76.170 58 şi arată o 
creştere faţă de anul precedent de cor. 
26.895 35, Ca pasive numără: depune
rile spre fructificare în suma de cor. 
23,728.02, împrumutul în cont-curent de 
cor. 42.000—, fondul de rezervă de 
cor. 2,443.39 şi profitul net de cor. 
2,419117, care conform hotărârei adu- 
nărei generale, va întră întreg în fon
dul de rezervă.

e) însoţirea de credit din Răchită 
şi-a înregistrat firma în anul 1898. A 
numărat la înfiinţare 28 membrii, iar 
la 31 Decemvrie 1904 a avut 84, cu 
capital social de cor. 1,680'—■ Activele 
au fost de cor. 19,789.92, cu o creştere 
faţă de anul precedat de cor. 11.933’14. 
Ca pasivd enumărate, pe lângă capita
lul social, împrumutul în cont-curent în 
suma de cor. 12 0 00—, depunerile spre 
fructificare de cor. 5.82930,' fondul de 
rezervă de cor. 12 78 şi profitul net de 
cor. 267‘84, care va întră în fondul de 
rezervă, sporindul pe acesta la cor. 
28062.

Toate aceste însoţiri au dela cassa 
de păstrare din Sâlişte credite de cont- 
curent cu un procent redus, aşa că pot 
ţinea concurenţa cât de bine cu alte in
stitute vecine, având fiecare insoţire 
tendenţa, pe lângă r jutorarea membri
lor cu împrumnturi ia caz de nevoie, 
o converti datoriile locuitorilor dela 
alte institute străine la însoţirile din 
localitate şi astfel dezvoltându-se lucrul, 
pe lângă o conducere înţeleaptă şi un 
control conştienţios, aceste însoţiri vor 
putea realiza un profit din ce în ce tot 
mai mare şi vor putea împărţi pentru 
scopuri filantropice sume tot mai con- 
ziderabile, aşa că cu timpul vor deveni 
nişte izvoare de binefacere pentru po- 
poraţiunea noastră dela sate.

(Va urma)

De pe Domeoiile Coroanei.
Dl Ioan K al i n deru ,  presidentul Aca

demiei Române din Bucureşti, şi administrator 
al domeniilor Coroanei, a adresat tuturor 
agenţilor de pe moşiile, care formează pro
prietatea Maiestăţii: Sale rtgelui C ar o l, un 
circulariu cu privire Ia aceea ce au a face 
pentru a 1 u m i n a poporul, a’l aduce la dor 
de m u n c ă  ş: la chipzueală bună în ce pri
veşte întrebuinţarea prisosului muncii sale aşa, 
ca să nu ducă lipsă în viitor. Circularul e 
plin de poveţe bune, cari pot fi aplicate şi 
la poporul nostru, de aceea îl reproducem 
în întregime, după cum urmează:

(Continuare).

In sfâtuirile ce veţi ţinea, veţi 
căuta dar’ a-i face să înţeleagă, înainte 
de toate, că e neapărată iipsa să se 
lumineze şi să devie conştienţi de înda
toririle şi drepturile lor. învăţătura este 
temelia ori-cărui progres a bunâstărei 
trainice) fără ea nu se poate împlini 
nimic durabil. De aceea şi azi, ca tot
deauna, cei mai luminaţi şi mai în
crezători în puterile lor, sunt cei mai 
voinici şi mai în măsură să-şi agoni
sească cu înlesnire existenţa.

Prin învăţătură sătenii nostrii vor 
ajunge înşişi la convingerea, că lipsa de 
pământ, de care se plâng de altfel nu
mai foarte puţini dintre dânşii, nu e 
adevărata causă a stării lor nemulţămi- 
toare. Dovadă e, că sunt unii, cari n’au 
un petec de loc, şi cu toate acestea 
duc o viaţă mai bună, îndeletnicindu-se 
cu* alte munci; Sunt ear’ alţii, cari au • 
prea puţin pământ, dar’ lucrând şi la 
noi, şi trăind cu chipzuinţă, îşi câştigă 
în deajuns cele trebuitoare. Aceştia sunt 
însă mai puţini decât cei cari, de şi au 
pământ destul, tot nu-’şi pot scoate 
traiul cu uşurinţă.

O dovadă mai mult o avem la 
celelalte ţări In mulţe din acestea ţăranii 
sunt mai lipsiţi de pământ de cât ai 
noştri, şi totuşi au o stare mai bună. 
Aceştia sunt însă, înainte de toate, mai 
luminaţi şi cu cultura pământului în 
mod rudimentar, după cum se face la 
noi. Cei cari n’au teren destul se ocupă 
şi cu micile industrii, ear’ cari sunt cu 
totul lipsiţi, se fac muncitori agricoli sau 
meşteşugari, fiind tot atât de preţuiţi.

Atât dvoastră, cât şi ceialalţi func
ţionari şi căpetenii ale statelor de pe 
Domenii, preoţi învăţători, veţi stărui 
deci din toată inima asupra trebuinţei, 
ca locuitorii să caute a se instrui 
fie prin cetire, fie prin imitarea 
altora mai pricepuţi decât ei. Pentru 
aceasta au şcoalele de adulţi, bibliote
cile, conferenţele, de cari e vorba, cum 
şi lucrările ce faceţi zilnic, avându-i tot
deauna pe ei în vedere.

Le veţi arăta deasemenea foloasele, 
ce pot trage din cultura mai îngrijită 
a pământului, care e cu atât mai rod- , 
nic, cu cât e mai bine muncit. Aşa 
urmează tovarăşii lor din alte ţări, cari

pun tot de odată rândueală în muncă 
o fac cu pricepere şi se trudesc neîn
cetat spre mai bine) Nu trebue să se 
•mulţâmească numai cu ce le dă solul 
de la sine, mai ales că de aţâţa ani 
cei mai mulţi nu i-au adus nici o îm
bunătăţire; ci să caute a’l lucra serios 
şi să-l îngraşe, pentru a-i mulge o pro- 
ducţiune cât mai mare. Afară de aceea 
să caute a avea sămânţă bună, şi întru 
cât e cu-putinţă, să cultive mai multe 
plante, spre a fi la adăpost în cazul, 
când nu s’ar face vr’euna din ele.

Mai sunt apoi vitele, dela cari pot 
avea frumoase venite, dacă le cresc cu 
îngrijire şi sunt selecţionate. In special 
vaca nu trebue să lipsească nici unuia, 
căci produce laptele, care e o hrană 
bogată, şi igienică, şi serveşte la înmul
ţirea vitelor lor de muncă.

Pentru a nu merge prea departe, 
amintesc în această privinţă numai pe 
Românii din ţările vecine. Aceştia au 
vite frumoase, şi le ţin având în vedere 
atât munca câmpului şi trebuinţele hra
nei, cât şi diferitele năcazuri neprevă
zute, pe cari le întimpină, vinzând o 
vacă, un bou, un cal, e tc , din care au 
totdeauna de prisos, după putere.

Din această pildă nu urmează, că 
ţăranii noştri pot să se simtă nefericiţi. 
Din contră, având © ţară liberă, nu le 
trebue decât mai multă chipzuinţă în 
muncă şi în vieaţâ pentru a ajunge la 
o stare din cele mai înfloritoare.

Un alt venit ar putea avea din 
creşterea oilor, care merită a fi respân- 
dită cât mai mult. Foloasele acestor 
animale sunt destul de cunoscute, mai 
cu seamă în părţile muntoase ale ţerii, 
aşa în cât ar fi de dorit să se introducă 
şi la şes, ori unde se găsesc terenuri, 
cari nu se pot da altei culturi mai ren
tabile. Sunt şi aci săteni, cari au oi, 
dar’ nu destule, şi dacă ţinerea lor 
costă ceva mai scump, venitul ce aduc 
întrece cu prisosinţă cheltuelile. Pe deo
parte e laptele şi brânza, care îmbogă
ţesc hrana ţeranului şi o fac mai bună; 
ear’ pe de alta, lâna, din care se con
fecţionează îmbrăcămintea familiei, scu
tind cheltuirea de bani scumpi pe haine 
din târg, eftine în aparenţă, dar’ scumpe 
prin stircarea lor repede. In acest chip 
s’ar păstra totodată portul naţional şi 
s’ar reînvia vechia industrie casnică ro
mânească.

Folositoare e şi capra, mai cu 
seamă pentru cei săraci. Aceasta trebue 
însă supravegheată de aproape, pentru 
a nu face stricăciuni la culturi şi plan- 
taţiuni.

Apoi în timpul ernii să se ocupe 
cu micile industrii ca lucrarea lemnului, 
împletiturile de răchită, şi altele.

Ţărancele asemenea nu se îndelet
nicesc în destul cu ale casei, ci chel- 
tuesc pe multe lucruri trebuincioase, pe 
cari le-ar putea pregăti singure, cu pu-
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ţină osteneală şi bunăvoinţă. Pe lângă 
munca la câmp se pot, şi trebue să se 
ocupe, vara. cu grădina de legume, cu 
cultura cânepei şi inului şi viermii de 
mătasă, creşterea paserilor, ear’ earna 
cu ţâsăturile şi cusăturile de casă, care 
le pot vinde la oraş.

(Va urma)
' '  ^«383^—LEGEA

DEPHE ECONOMIA Şl POLIŢIA DE CÂMP
- • — ^  

(Art. X II . din 1894.)
§. 93. Un om, care va comite fap

tele ce urmează în acest §. va comite 
exces poliţial (transgresiune, kihâgâs) 
care se va pedepsi în bani până la 
200 coroane. Anume:

a) Cel-ce va fura fruptul (rodul) 
economic din grădini cu pomi, din vii, 
din şcoalele de pomi, ori de pe livezi, 
ca şi aCela care, fără d6 a fi îndreptă
ţit, va aduna (culege), tăia (cu ori-ce 
instrument) ori fura rodul încă nedes
părţit de glie de pe pământul altuia, 
comite exces poliţia!,— de cumva va
loarea (preţul) acestor lucruri furate nu 
trece peste 60 de cor. De cumva însă 
cu ocaziunea comiterii furtului în ori-ce 
caz obvin şi altfel de împrejurări, cari 
fără privire la valoarea obiectului turat, 
califică furtul ca crimă în sensul §-lui 
336 din codicele criminal, atunci faptul 
{excesul) se va cuahfica ca crimă chiar 
şi dacă valoarea lucrurilor furate face 
tnai puţin ca 60 coroane. Abatere dela 
această dispoziţie legală se admite nu
mai când e vorba de furt de frupte 
Comis în locuri îngrădite, pe lângă să
ritură peste gard, în cari caşuri furtul, 
In cât valoarea poamelor furate nu pe
trec suma de 60 coroane, se califică 
totuşi, tot numai de exces;

b) cel-ce fără nici un drept şi cu 
intenţie rea va nimici, va duce cu sine, 
va permuta, strica, ori răsturna, semnele 
de mezuină private, sau columna opri
toare de hotar (stâlpul, prăjină, ciuha, 
tabla opreliştei de vânat);

c) cel-ce fără nici un drept va strica, 
frânge (tupe), tăia, sfărîma, dimica, dripi, 
sau scoate din rădăcini sâmânăturiie, 
pomii şi arbuştii (surcelele, vlâstarii, ră
sadul) — de cumva dauna causată nu 
face mai mult ca 6 coroane.

Procedura judecătorească pentru 
pedepsirea acestor fapte nu se va pune 
în curgere, decât numai dacă ova cere 
cel păgubit. In cazul de sub c), dacă 
excesul s’a comis pe locuri publice şi 
la pomi plantaţi pe drumurile de ţeară, 
pedepsirea se va cere din oficiu.

§. 94. Un om care va comite fap
tele cuprinse în acest §, va comite ex
ces, care se va pedepsi în bani până 
la 200 cor., anume:

a) cel-ee fără nici un drept va

strica, nimici, duce cu sine sau permuta 
uneltele aplicate (puse,- înţepate) spre 
scopuri de atentificare. (oprelişte) eco
nomică, ori semne (ruzi, stâlpi) aplicate 
de foruri publice, sau semne aplicate 
de ingineri pe hotarâ; .

b) cel-ce zâlogeşte pe nedrept pe 
cine-va;

c) cel-ce va cuteza să împedece 
o zâlogire îndreptăţită — de cumva 
fapta acestuia nu cade sub- o compu- 
tare limitată în §-ii 165 şi 368 din 
codicele criminal;

d) cel-ce va strîmtora obraţele 
(drumurile de comunicaţie locală) co-

! mune de pe hotar, ori că le va da 
i altă direcţie, ori-că le va sămâna ori 
1 strica (ara);

e) cel-ce va da foc la uneltele 
' economice precum: tulei, gunoiu, mi

rişte, pleavă, stuf, gunoiu uscat, cari 
deşi sunt proprietatea sa, dar sunt a- 
şezate la aştfel de loc, că totuşi cau
zează daună altuia, ori că lasă focul 
fără pază, ori-că însuşi va aprinde ast
fel de unelte ale altui om;

f) cel-ce va mâna fără îndreptă
ţire vitele sale ca să pască pe pămân
tul altuia;

g) cel-ce va da altora spre plă
madă cutare vită proprie de plămadă, 
fără de a avea spre acest scop docu
ment de legitimare, ori că va mâna 
cutare vită proprie de plămadă U pă
şune împreună cu alte vitej

ii) cel-ce va trece qu trăsura pe
ste pământul altuia, ori-va mâna vite 
peste el, fără ca să fie la aceasta în
dreptăţit. ;

i): ceWce nu se va acomoda regu- 
lelor statorite cu privire la călcături 
(schimbarea de sămânţă »vet6s forgo«) 
şi la păşunat;

k) cel-ce va vinde sămânţă de lu- 
cernă sau de trifoiu, amestecată cu po- 
lomidă spre scopul de a o sămănâ în 
pământ;

l) cel-ce va băga cânepa sau inul 
spre topire în vr’o apă care nu este 
designată anume de autoritatea locală 
spre acest scop, sau că nu va între
prinde topirea în conformitate cu re
gula statorită.

Procedura judecătorească în caşu
rile de sub b) e) f) şi h) se va pune 
în curgere numai la cererea celui pă
gubit; eară în caztirile de sub a) c) d) 
g) i) k) şi 1) — din oficiu.

(Va urma).

Cât su n t b a n ii de scu m pi ? Etalo
nul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro Ungară 41/2°/.o- Banca 
Naţională a României 5%. Banca Imperială 
Germană 6l/a°/o- Banca Angliei 4% şi Banca 
Franţei 3%.

INV1TARK LA ABONAMENT.

Bunul Econom
revistă pentru agricultură, industrie şi 

comerciu.

A P A R E  IN F I E C A R E  D U M IN E C A -

Cea mai ieftină şi totodată unica foaie ro
mânească ca organ ăe publicitate pentru 
toate reuniunile şi însoţirile agronomice din

• ■ — i r r r :  ţeară.  ___

.A b o n a m e n tu l costa :
Pe a n u l în treg  
p e  ju m ă ta te  
pe  u n  p ă tra r  
P en tru  R o m â n ia

4\ coroane 
2  coroane.
1 coroană. 

IO le i p e  a n . -

Publică ori ce fel de articli de cuprins 
agronomie, industrial, economic, şi cultural, 
sprijineşte şi promovează învăţătura şi pro
păşirea ţăranului şi a fuior lui pe terenele 
aceste. ■ ■ • '

Preţul abonamentului atât e de mic şi 
neînsemnat, încât abea să acoper spesele de  
editare.

Cu toate acestea dacă numărul ceti
torilor şi al abonenţilor s’ar mări în propor
ţia serviciului cel face pe lângă acest preţ 
mic, am putea îmbunătăţi foaia aceasta şi 
prin represintaţia de icoane de tot felul.

Acesta este şi scopul nostru de a o  
face cât se poate de folositoare şi inte
resantă.

Ca să ajungem la aceasta avem lipsă 
de conlucrarea tuturor, şi aşa, şi de sprijini
rea ei prin abonamente cât mai nurriăroase. 
De aceia ne luăm voie a deschide cu 1 Ia
nuarie 1906 v. un nou abonam ent, ru
gând pe toţi Onor. abonenţi a-şi reînoi abo
namentul, şi pe iubiţii cetitori a se abona la 
revista noastră şi a o sprijini.

Cu numărul viitor toţi abonenţii vechi 
şi noi vor primi o broşurică folositoare şi de  
distracţie în schimbul câ ne onorează cu 
abonarea.

Cu distinsă stimă

Administratiunea.■■ r

NOUTĂŢI
N ouă biserică rom ăească în  Sa

lonic. Capela românească din Salonic a fost 
deschisă drept credincioş»lor.

Inaugurarea acestei biserici româneşti a 
avut loc Duminecă, 3 Decemvrie. Un mare 
număr de Români au asitat la această cere 
monie; printre aceştia să aflau foarte nriulte 
femei. La această capelă slujesc doi preoţi 
români. ţ  • - X

Atentatul asupra d in i Pum a, 
inspector şcolar în Macedonia. Cp 
priyire ia atentatul făcut la Salonic contra



Pap. 6 B U N U L  ECONOM Nr. 1

d-lui Lazăr Duma, inspectorul şcoalelor ro
mâne din Macedonia, cercetările au dovedit, 
că cel care a tras cu pistolul' să cheamă 
Nicoli Dimitrie. E originar din Doiran şi este 
Grec. El era secretarul unui membru influent 
din comitetul grecesc din localitate. Nu În
cape Îndoială că Grecii au plănuit de mult 
acest atentat.

Criminalul a fost Întovărăşit de alţi doi 
indivizi: Taşcu Boga si Penkigi, cari cu puţin 
înaintea atentatului să aflau la o masă din col
ţul celălalt al birtului. Ei au stat p’afară.vre-o 
două minute spre a apăra — să vede — la 
nevoe pe criminal. La Boga s’a găsit şi un 
pistol, care pare a fi arma cu care a tras. 
Aceşti indivizi au dispărut numai decât după 
comiterea atentatului. D’abia a doua zi au 
fost arestaţi. Starea d-lui Duma s’a Îmbună
tăţiţi

*Mu«a rom ână*  vestita revistă muzi
cală a Dlui Iai ob Murăşan dela Blaj, reapare 
cu 1 Ianuarie st. v. Iubitorii de muzică şi 
părinţii a căror copii învaţă muzica, să să 
grăbească a abona această mică şi bună re
vistă muzicală, adresânduse autorului, deoare 
ce ea va apare mumai In atâtea exemplare 
câţi abonenţi au trimis costul abonamentului 
care este relativ foarte mic, de 8 Cor. pe 
jumătate de an şi 15 Cor. pe anul întreg,

*■
S p ir itu l p o e tu lu i M eine. Heine 

era foarte iubit de femei. In zilele lui idin 
urmă zăcea Intrun spital din Paris atât de 
bolnav, încât nu să putea întoarce de pe o 
parte pe alta. Dar şi murind, îşi bătea joc 
chiar de sine însuşi. Un prietin veni într’o zi 
să-1 vază şi ajunse în momentul când doauă 
femei bătrâne mutau pe poet cu cerceaful 
(lepedeu) dintr un pat într'alţul. »Ce mai faci 
Heihrich?, întrebă piietinul.» Heine zimbh 
• Foarte bine! Cum vezi mă poartă si acum
femeile pe palme, cum m’au purtat totdeauna I»

*

C om itetul cen tral  al asociaţiuni pen
tru literatura şi. cultura poporului român, a 
hotărât ca în vara anului acesta să se ţină 
in Braşov adunarea sa generală

In vitare .  Comitetul parochtal gr.-or. 
din Turda invită la concertul urmat de dans 
ce’l va aranja corul său bisericesc la 19. Ia
nuarie st. n. a. c. (Botezul Domnului) în sala 
cea mare din hotelul «Europa» —  în favo
rul bibliotecei- şcolare.

Preţul de Intrare: locul I. 1 cor. 60 fii. 
locul II. 1 cor. 20 fi ; locul III. 1 cor, par
ter 60 fii. începutul la 7 ‘/a oare seara — 
precis. Suprasolvirile marinimoase să primesc 
cu nmlţămită şi sunt a să trimite pe adresa 
Dlui Iosif Urcan epitrop-cassar Turda. — 
Cuitarea va urma pe cale jurnalistică.

*
Teatrul cop iilo r  în  Şoim uş. Luni 

la 8 Ian. n. 1906 s’a reprezentat pentru prima- 
oară «întoarcerea păgânului», piYză de Cră
ciun în trei acte, după A. Opitz, prelucrată 
de I. Baicu,

— Marţi la 9 Ian, n. 1906 s’a reprezen
tat, tot în Şoimus, pentru a doua-oară «Răs
plata păcatului», pieză de Crăciun în trei acte
după A. Opitz, prelucrată de I, Baicu.

*
În râ u r ire a  să p ez il a su p ra  bu 

n ă tă ţii păm ân tu lu i.  Zăpada nu slujeşte 
numai de a scuti pământul şi mai ales să- 
mănătunle contra îngheţurilor, ci prin faptul 
că dizolvă amoniaqnl din aer, mai ajută la 
îmbunătăţirea pământului. Când să topeşte 
zăpada, amoniacul uiitră. în pământ unde este 
absorbit. Absorbiită amoniacului să face cu 
atât mai lezne cu jcât să topeşte zăpada mai 
încet. De aceea este bine sâ ari de cu toamnă 
chiar şi ogoarele. ■ *

Cum 58 merge în. peţite în Olanda. 
In unele ţinuturi ale Olandei domneşte şi 
acum un obiceiu particular si interesanat ■ ]a.

tineri, când merg la peţite. Tinerul olandez: 
nu ştie să vorbească fetei atâtea, lucruri fru
moase de dragoste şi să-i facă atâtea com- 
pl’mente. El pune înaintea fetei un colac şi 
apoi începe să vorbească cu cei din casă 
despre lucruri indiferente, despre vreme, des
pre economie, şi despre sămănături, dar’ 
aruncă din când în când ochii la iată ca să 
vadă dacă muşcă din colac sau nu. Dacă 
fata mâncă colacul, e semn că se invoeşte 
să se mărite după tinerul peţitor, ţn acest 
caz tinerul fără multă vorbă spune fetei, că 
voeşte să o ia de nevastă. Dacă fata nu se  
atinge de colac, tinerul îşi ia catrafusele şi 
colacul şi pleacă să-şi caute alt undeva no
rocul. Colacul h’ul lasă nicidecum la casa 
străină, ca să nu rămână de pagubă, căci 
Olandezul e om practic.

Vorbe în ţelep te despre copii. In 
limba germână există multe proverbe despre 
copii, care aaracterizează viaţa copiilor, 
ear unele au chiar valoare mare educativă; 
Dăm în româneşte unele din aceste: Copii 
învaţă cu ochii tot atât ca şi cu urechile. 
Copii învaţă în scurt timp să vorbească, dar’ 
să tacă unii nu învaţă în toată viaţa lor. 
Copii nu trebue să ştie că părinţii au bani. 
Copii trebue să aştepte până sunt întrebaţi. 
Copii sunt cei mai buni lăutari ai mamei, 
binecuvântarea casei, garanţa căsătoriei. Copii 
sunt o punte cătră ceriu. Copii sunt copii, 
copiii fac blăstâmăţii de copii. Copiilor le 
prieşte tare bine să strige. Copii şi nebunii 
spun adevărul. Copilul e până la anul al 5-lea 
stăpânul tău până la 10 ani copilul tău, până 
la 15 ani consilierul tău socret; de aci încolo 
copilul devine pretenui sau duşmanul tău. 
Copii mici calcă mamei pe haină, cei mari

'calcă mamei pe inimă. Q mamă poate nutri 
7 copii, decât 7 copii o mamă.

' Posta redaotinnei.i ’I P. M. în Szâszsebes. D zertaţiunea dtale
| să va pualică în nrul vitor.

Maşini de Alexanderwerk pentru tocat carne

M ă r im ea : Q, R  R R  S  S S  U  ULJ T  cuţitul pe roata de Învârtit nţtaie pe m inută: Vi VV Vâ 1 1 l 1/* l 1/* l 3 4 k g r ............................  jPreţul: K . 410. 490, 6 50, 780. 750,1120, 1460, 2 5 - . j||
Forma UU, T. /

Acsţându-i-se o pâlnie ce costă 40 fii. se  
poate folosi fiecare din acestea maşini şi la 
umplut de cântaţi. Maşini de tot micuţe pentru 
tocat carne «COLIBRI» costau 2 cor. 50 fileri.

Garol F. Jickeli, Sibiiu (Nagyszeben)
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de fer şi otel sigure contra fecalei şi spargerii

Stfafla Dumbrăvii Nr. 3.

pentru păstrat bani, 
registre şi documente In t o a t e  

mărimile şi formele.

Soliditate garantată. 
Preţuri eftine. ooooo

A se adresa la: Prima fabrică 
transilvană privilegiat ces. şi 
reg. de casse de fer  şi oţ e l

: a lui =====

R. O S Z T
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Brnckenthal Nr. 5.
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

THE MUTUAL
Societate pentru asigurări de viaţă în New-York,

Averea institutului Ia 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual, sunt neatacabile după 
doi ani -dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
s£ plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro-... 
venit difi sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual* 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă. , 
şi căletorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de rfisbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honved) şi glotaşii în cas de mobilizare şi răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

Agentura principală în Ungaria: 
Budapesta, V L , Andrăssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri s<5 dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 27-52

Cine.nu vrea s’o ia în seamă păcătueşte 
contra sănătăţii proprii!

Caramele lai Kaiser
cu marca de scutire *3' brazi*,

Isunt încercate şi recomandate de toatei 
['autorităţile medicale ca mijloc contrai 
[tusei, răguşelei, catarrhului, fleg

mei şi a catarrhului cronic de 
grumazi.

i . K i n  atestate dovedesc că împlinesc| 
1 l  ̂  ceea ce promit.
[Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta la | 

farmacia
J6SEF GRAFFIU5 în Orăştie.
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sau stea Agă elec
Patent N r. 86967.

Nu e crucea lui Volta. ___  Nu e mijloc secret

vindecă şi Înnorează pe lângă garanţie
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani. 93—,

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat
(i9o) de 20

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap f i  dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea cireulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă
taie de inim ă, sgârciuri de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, rlccati la m âni f i  la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in 
fluenta insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui si multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se a fli  atestate inc urse din ţoale părţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţittnea mea f i  ori-cine poate examina acefte atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a probă aparatul meu, Atrâg atenţiunea P. Ti public 
asuprâ faptului, dâ aparatul meu ttu e flermis s i şe confunde seu ăparatul > Volta* 
deoare-ce. „Ciasul-Volta'‘ atât îii Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu c în  genere eititoScUt, apreţiat f i  
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă îndeosebi 
Preţul aparatului mare e 6 cor. I Preţul aparatului mie e 4 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt I folosibil la copii şi femei de 
mai vechi de 15 ani. | constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţearâ şi streinătate e:
IT HI7DT Dnriannota F., s tra d a  Vaddsz 4 2 G. coltul ALDM i, DUUdpCbla, stra d a  K â lm d n ._____

■■ ■ Nu există .
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MÂUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
Cancelaria fi depositelc: S tr Jtottenbiller 33. Localul de vflnzare: Str. Andrătwy 23.

(189) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 46—,

Proprietfcr-editor: VASILE DOMŞA. Tip. institutului tipografic „Mtoerva" in Orăştie.


